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Romániában egy évre 200 Lei 

Csehszlovákiában egy évre 90 cK. 

Nagyon reménytelen 
már másfél évtizede az euró- 
pai horizont. Semmi jót nem 
jelentett ez az elmult időszak 
a kontinens népeinek, mert a 

háboru után olyan gazdasági 
összeroppanás következett, ame- 

lyet még ma sem heverhettünk 
ki. A háboru óta alig voltak pil- 
lanatok, amikor fenyegető vi- 
har felhőkkel ne lett volna te- 
le a láthatár. S a mai láthatá- 
ron jóformán egyebet sem le- 

het látni, 
Szociális, poliukai, 
pénzügyi válság mindennapi ke- 
nyerévé vált ennek a szeren- 
csétlen földrésznek, mely talán 
soha sem volt annyira szétté- 

pett, mint amióta a wilsoni el- 
vekre hivatkozva épitették meg 
az uj egységet. - Az okot bi- 
zonyos fokig a kormányok in- 
kompetenciájában, a vezetők 
hozzánemértésében lehetkeres- 
ni. A mélyebben fekvő, általá- 
nos okot azonban kétségtelenül 
Európa anyagi és szellemi ér- 
tékeinek fölbomlása okozza. Ez 
a kontinens még mindig nem 
tud talpra állni a hallatlan ér- 
tékpusztitásból, amit a háboru 
jelentett. A mai Európa helyze- 
te igy az általános 
talanság jegyében áll, mely é- 
ldetének szinte minden területé- 
re kiterjed. Egyensulytalanság 
az anyagiakban, a szellemiek- 

ben, a társadalmi és politikai 
élet ujabban felvetődött prob- 

lémái és a régi kormányzó ru- 
tinszokott megoldásai között. Az 
a politikai nyelv, amelyet ahá- 
boru előtt beszéltünk, egyálta- 
lán nem felel meg többé az uj 
idők megoldandó kérdéseinek, 
melyek precedens nélkül álla- 
nak a történelemben. Ujterem- 
tő gondolatok, uj emberek kel- 
lenének, akiknek gerincét nem 
őrölték meg a mögöttük lévő 
rettenetes évek. Olyan embe- 
rek, akiknek gondolkodásában 

nemcsak a márátélt dolgok, ha- 

nem a jövő is benne lakik. E 
helyett azonban Európa vezető 

mint viharfelhőket. 

termelési 

egyensuly- 

államférfiai tovább játszák aré-/ 
gi játékot és mmden erőfeszi- 
tésük abban merül ki, hogy a 
külövböző pontokon folyton 
megujuló válságokat ideig-órá- 
ig elsimitsák. Gyökeres válto- 
zásra, e válságok okait is 

Hogy is áltunk azzal a Wieser István féle mály 

ségesen emberi és magasztosan isteni fölfogással 

Őszinte hozzá szólás a szatmármegyei svábpropagandához 

(Szatmár, 1928 március 4) 

Mielőtt történetileg és emberi- 

leg is kimutatnók Wieser Ist- 

ván, nagykárolyi sváb propa- 

ganda vezér, mult számunkban 

közölt cikkében foglalt egyes 

lényegbeli állitásainak tartha- 

tatlanságát, előbb meg kell ál- 

lapitsuk, hogy szorosan vett 

szatmármegyei sváb kérdés tu- 

lajdonképen nincs is. Ilyen a 

szatmármegyei sváboknak soha 

eszébe sem jutott volna,ha nem 

akadnak ébredező propagan- 

disták, akik isteni fölfogással és 

mélységesen gyarló emberi in- 
dulatokkal fütve, fel, nem csap- 
nak fogadatlan prókátoroknak. 
De nehogy azt higyje valaki, 
hogy ezt a megállapitást mi csak 
ugy hasból rögzitjük ide, sie- 
tünk hozzá füzni, hogy tessék 
csak bármelyik értelmes és ge- 
rinces szatmármegyei (svábnak 

mondott) gazdálkodóval beszél- 
getni, - ugy mint mi tettük,- 

akkor mindenki meg leszgyőz- 
ve róla, hogy bizony ez az erő- 
szakosan megindult propagan- 
da, legalább is Szatonár várme- 

gyében-nem a nép lelké- 
ből fakadt.Sőt annyira nem, 
hogy Szinfalut kivéve minde- 
nütt a legkategórikusabban küz- 
denek a legujabban elrendelt 

német tanitási 

az a meggyőződésük, hogy ezt 

letet is ezek a fogadatlan és ép 
foly 
ditották a nyakukba.- Ez tény 
s ugyanekkor nem meglepő-e, 

mányosan, pszichológusan és a 
elki fejlődés törvényszerüsége- 

szó van - 

gadják rájuk 

ki tudná küszöbölni, egyelőre 
gondolni sem lehet. A mai tár- 
sadalmat kellene átalakitaniak- 
kor megvalósulna az igazi bé- 
ke állapot, amely egyedül al- 
kalmas arra. hogy jobb napo- 
kat varázsoljon Európa népei 
számára. 

nyelv ellen és 

a rájuk nézve sérelmes rende- 

kellemetlen jóakaróik zu- 

hogy az igy vélekedő s svábok- 
nak nevezett, de izig-vérig ma- 
gyarokról Wieser István tudo- 

it megértő iskolázott fővel azt 
mondja, hogy: „az én szorgal- 

mas, becsületes sváb népemnek 

a pártjára álltam faji- 
ságát megtartani, ápolni 
óhajtval?. .. Hát nem nyilván- 
való fogadatlan prókátorosko- 
dás-e ez, amikor azok, akikről 

egész természete- 
sen, vagyis éppen a lelki fej- 
lődésük 200 év alatt kialakult 
törvényszerüségeit követve, ta- 

erőszakolt sváb- 
ságukat, sőt nyiltan vallják,hir- 
detik magyarságukat? Hát nem 
erőszakoskodás-e ez az egész 
mondva-csinált szatmármegyei ! 
sváb kérdés? Hiszen ebből nyil- 
vánvaló az is, hogy ezekből a 

sváboknak mondott magyarok- 

ból csak azért akarnak most 
svábokat csinálni, hogy ez- 
zel is apasszák a ma- 

gyarság statisztikailag 
kimutatható létszá- 
mát!... Ez az igazság és e- 
mellett tény az i, hogy Wie- 
ser István ennek a politikai 
blöffnek a szolgálatában áll, mert 
csak nem akarja talán velünk 

is elhitetni, hogy ezt a fenkölt 
és ezt a magasztosan isteni fel- 
fogás szárnyaira emelkedett por- 
hintését, - ezen gyarló embe- 
ri indulatait, tisztára idealizmus- 

ból csinálja.Ezt mesélje el más- 
nak, de ne nekünk, mertmi ezt 

ugy sem hisszük el Önnekked- 

ves Wieser Pesta barátunk. mert 
hiszen a történelmi tények is 
rácáfolnak az Ön állitásaira, a- 
mivel egyébként Önnek is tisz- 
tában kellene lennie, de per- 

sze a propaganda szemüvegén 
keresztül a történelmi tények 
is megváltoznak ugy-e ? No meg 
aztán,- tegye csak egy kicsit 
Pesta barátunk a szivére a, jobb" 
kezét és valljuk be őszintén: 
hát csak élni is kell valamiből 
s ha nincs tanári állás, hát jó 
a propagandistaság is! Mi?! No 
lássa kedves barátunk! Milyen 
szépen ki fog itt sülni minden! 
De nehogy félre értsen ben- 
nünket, mi egy pillanatra sena 

irigyeljük Öntől ,ezte a kenye- 
ret. Csak használja egészséggel 
az emberi kor legvégső hatá- 
ráig s majd jövő számunkban 
rámutatunk még néhány őszin- 
te jellemzőre s igyekezni fo- 
gunk fenkölt fővel s tudomá- 
nyosan történelmi tényekkelbe- 
igazolni az Ön kis tévedéseit, 
hogy meglegyen velünk telje- 
sen elégedve. 
A viszontlátásra tehát kedves 

barátunk! A viszontlátás- 
. a jövő hétig!.. 

Egy e az adófronton 

- Adokivetések megfigyelése madártávlatból - 

(Szatmár, 1928 február 27.) 
Mi sem természetesebb, mint- 

hogy a most folyó adókiveté- 
sekkel városszerte foglalkoznak. 
Napi témája ez most minden 
háznak. Magától értetődik, hogy 
mi is felfokozott figyelennmel , 

kisérjük a polgári köztehervi- 
selés ezen fontos és mindenkit 
érdeklő folyamatait. A „Héifői 
Friss Ujság: munkatársa, mint 
csendes szemlélő, minden e- 
gyes bizottság műüködését, ha 
madártávlatból is, de figyelem- 

mel kiséri s eddigi tapasztala 
tairól a következőkben számol 
be olvasóinknak: Az első szem- 

le utam a 16 számu szobába 

GYERMEKKOCSI 
legolcsóbb Bal Basara- Her Mmanln bilor (Batthyányi u.) 11. 
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Nyomtatványok, iroda felszere- 
lesek, üzleti könyvek, iró-és rajz- 
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Mivel az élet felét az ágyban töl 

tegyük otthonunkat kellemessé egy 

„R Co R D 
KÉSZÜL: Record" 
paplanipar Szatmár. 

Str. Cuza Voda 

zazeze 

tjük paplannal és madraccal 
(v. Eötvös u.) 

13. 
za 

vezetett. Egy délután hetvenhat 
adózó ügyét tárgyalta le ez a 
bizottság és megállapithatom, 
hogy bár a törvényhez belü- 
szerint ragaszkodnak. ennél a 
bizottságnál nem számit, hogy 
kinek milyen kabátja van, ki- 

nek milyen a rokonsága, sem 
más protekeció. Itt minden ugy 
megy, mint a karikacsapás; 
gyorsan, pontosan és a mia fő- 
igazságosan. Elő fordult példá- 
ul, hogy a letárgyalt ügyek kö- 
zül, bár ötven százalékánál az 

adózóknak a tavalyihoz képest 
emelés mutatkozik, mégis ahol 
a méltányosság parancsolta, a 
tavalyi adóhoz képest is enged- 
mények történtek. Az adókon- 
tingens - ha ugyan ilyenről 
beszélni lehnet - amugy is ki- 
jön, de viszont alig-alig egy-két 
ember hagyja el méltatlankod- 
va a kivetőhelyiséget. - Csak 
egy iparos emberrel találkoz- 
tam a folyosón, aki ugyancsak 
elégedetlennek látszott a kive- 

tés miatt, de ennek az ügyét 
állitólag a 10-es számu szobá- 
ban tárgyalták. Kérdésemre e- 
lőadta,hogy vele ugyancsak ki- 
babráltak - Nem is kellett 
nagyon faggatnom, mondta az- 
tán magától is. Tavaly 60 ezer 
lei után adóztak meg s most,- 
ahelyett, hogy a munkahiány 

miatt leszállitották volna az a- 
dómat, inkább felemelték és 
most 80 ezer lei után adóztat- 
tak meg. Igazán érthetetlenül 

kérdezték tőlem, hogy tavaly 
mennyi után fizettem adót és 
én hiába magyaráztam az ott 
ülő uraknak,hogy az idén nincs 
annyi jövedelmem s mert nem 
egyeztem bele az általuk java- 
solt 70 ezer lei utáni adóba, 

hát egész egyszerüen rám sóz- 
ták a 80 ezer lei után adót. 

Purim... 

Levelek küldettek a futárok által... 

Hát kérem ez nem igazság!- 
fakadt ki emberünk és ott ha- 

l gyott a faképnél... Lehethogy 
1igaza volt!... -átsi. 

, de Hámánok a 
mai korban is vannak 

ÜÖröm ünnepet ünnepelünk a 
héten. Purima örömünnepét. Is- 
tenem, olyan furcsán, olyan hi- 

hetetlenül hangzik, hogy ne- 
künk,zsidóknak örömünnepünk 
is van! 364 napi sirás, jajgatás 
után a 365-iken -örülünk. Más 
felekezeteknél hetekig tart a far- 
sang, nálunkegy napig.. De 
a mi öröműünk is különbözik a 
mások örömétől. Más népek az 
örömnek örülnek, mi pedig - 

bármilyen különösen hangzik 
is - a bánatnak, a szomoru- 
ságnak, a vérnek, tudunk csak 
örülni. A bánatnak, a szomoru- 

ságnak, ami a szivünkben lako- 

zott; a vérnek, ami testünkből 
már kifolyófélben volt és csak 
valami különös csoda folytán 
suhant el a bánat, nem omlott 

ki vér, nem veretett be a kira- 

kat, nem kerültek máglyára a 
Tórák, nem gyaláztattak meg a 
templom csarnokai... Hogy is 
volt csak ?. .. Egykor volt,hol 
nem volt, volt egyszer egy ki- 
rály... Ennek a királynak volt 
egy gonosz tanácsadója... El- 

mondjam a történetét? Azt hi- 
szem, fölösleges. Ismeritek. Is- 
merjük. Tegnapról, máról, teg- 
napelőttről. Ugyanazok a vá- 
dak, ugyanazok a ráfogások, 

csak a jelszavak változnak nem- 

zedékről-nemzedékre. Az idők 
járása szerint. Mit is mondott 
Hámán? „Van 

szórva és elkülönödve a népek 
közt birodalmad minden orszá- 
gában, törvényeik különböznek 
minden népétől és a király tör- 
vényeit nem tartják be, a ki- 
rálynak pedig nem érd mes, 
hogy megtürje őket. Ha a ki- 
rálynak tetszik rendelje elhogy 
irtsák ki őket.. Ügye már hal- 
lottunk ilyesfélét? A nagyapá- 
ink, az apáink, de még jó ma- 

gunk is. Hámán akkoriban, jó 
néhány ezer évvel ezelőtt igy 
szövegezte vádjait, ma már más- 

ugyanaz. A dolog keresztülvite- 

le is teljesen egyforma, csak a 
módban van némi eltérés. Lás- 

suk csak... Levelek küldet- 

tek a futárok által a király 
összes országaiba, hogy pusztit- 
sák el, öljék meg és irtsák ki 

mind a zsidókal, fiataljától, öz- 
vegyéig, gyermekeket és nőket 
egy napon, tizenharmadik nap- 

ján a tizenkettedik hónapnak - 
ez Adar hava - és vagyonu- 
kat rabolják el. Az irásnak má- 
solata szerint adassék ki tör- 
vény országról-országra, hogy 

készen legyenek erre a napra. 
A futárok futva indultak a ki- 

jártak el velem szemben. Meg- 

egy nép szél- 

rály parancsával s a törvény irás szorosan összefüggött az e 
kiadatolt Susán fővárosában. A 
király pedig és Hámán leültek 
inni és Susán főváros szomor- 
kodott.. Bizony igy van ez. 
Szórul szóra. A törvény kiada- 
tott, a király pedig és Hámán 
leültek inni és Susán főváros 
szomorkodott... A krónikás 
még választó jelet sem tesz a 
mondatok közé ugy láiszik az 

eraz 

A sváb propagandisták és a román nemzeti 

fajta törvények kiadásával. A 
kultura terjedésével természe- 

tesen ez is megváltozott. Ma 

már az ilyen fajta parancsok 
nem mennek ilyen nyilváno- 
san. Hogy egyébként melyik a 

I becsületesebb, arról lehetne vi- 
tatkozni. Abban azonban meg- 

egyeznek, hogy ilyenkor a Há- 
mánok inni szoktak... 

Lőwenkopf Kálmán 

állam 
- A svábok szolgálatrakész emberelk - 

(Carei, 1928 március 4) A 

szatmármegyei sváb propagan- 
da ugylátszik élénken foglal- 

í 

i 

koztatja a vidék lakósságát mert 
amióta ez ellen állást foglal- 
tunk, azóta 

a falvakból a különböző han- 
gu leveleket, amelyek minde- 
gyike arról tesz tanuságot hogy 
a vármegyében nem nagy sze- 

retettel, sőt bizonyos foku el- 
lenszenvvel fogadják a propa- 
gandisták 
toborzását. A beérkezett leve- 

lek közül egy visszaemlékezést 
tartalmazó érdekes irást köz- 
lünk, amely élénk világot vet 
egyuttal egyik sváb vezér gon- 
dolatvilágára, jellemére. Ime az 
irás: A Bánát ujságirói, nemze- 
tiségre való tekintet nélkül,1923 

évi junius hó 30 án, - Craio- 
ván, az ottani kollégákkal e- 
gyült kongresszust tartottak. E- 

többek zen az összejövelelen 

tömegével kapjuk 

sippal- dobbal való 

között Hollinger Pétler, a sváb 
mozgalmak egyik aktiv szerep- 
lője, mint a „Cuvantul Banatu- 

lui cimű román 
társa és e sorok szerény irója 

is részt vett. - Hollinger a vá- 

sze német 
képen csinálják, de lényegében 

aber einer werden und in 5 

ros által adott banketten, per- 
nyelven végtelenül 

érdekes kijelentéseket tett, a- 

melyek homlokegyenest ellen- 

keznek a sváb sajtlóorganum, a 

„Schwábische Volkspresses ál- 
lásfoglalásával, melyben Möller 
szenátor akkorában tiltakozott 

éppen ama szemrehányás el- 
len, hogy a svábok: „Ungarn 
gesterp, Rumánien heute, die 

Schwaben sind gefállige Leu- 
te és ime, Hollinger a ban- 
ketten szórul-szóra a követke- 
zőket mondotta: „Obzwar der 

§ I. der Verfassung betont, dass 
Rumánien ein Nationalstaat ist, 

ist er dennoch keiner. Er wird 

lap munka- 

Jahren werde ich Ihnen in rei- 

ner Rumánischer Sprache ant- 
worten.- Ez magyarul ezt je- 
lenti: „Románia alkotmányának 
I §-a ugyan azt mondja, hogy 
Románia nemzeti állam, de a- 

zért még sem az. Hanem ige- 
nis azzá lesz és én 5 év mul- 
va már tiszta román nyelven 

fogok Önöknek válaszolni - 
Nos, mit szólnak ehhez a töb- 
bi sváb vezérek? - Mit szól 
ehhez Wieser István és a töb- 
biek? Ha igy gondolkoznak ak- 
kor mire nekik a német iskola 
és mire nekik az a fene nagy 
garral behirdetett faji öntudat 
és mire való az ébredésük, hi- 

szen ez esetben ez csak utjá- 

ban áli a román nemzeti állam 
kiépitésének. Mire nekik akkor 
a szatmármegyei magyar svá- 
bokat elnémetesiteni 2Miért har- 
colnak akkor a romanizáló is- 
kolarendelet ellen? Kötelesség- 

szerüleg el kellett mondanom 
ezeket és megvallom, hogy Hol- 

lingernek a fenti kijelentésével 
óriási sikere volt, amit az utá- 
na következő román felszólaló 
következő megjegyzése is fé- 
nyesen igazolt: sŐszintén be- 
vallom, hogy én mint sovén ro- 
mán nacionalista sohasem mer- 
tem volna kimondani azt, amit 

Hollinger kimondott 
Igy fest tehát a sváb vezé- 

rek belső világa, ha őszintén 
szólnak!. 

- Fogházra itéltek egy 
béremelő háztulajdonost. A 
lucerni cantoni törvényszék 500 
frank pénzbüntetésre és tizna- 
pi fogházra itélt egy háztulaj- 
donost, aki tulzott bért köve- 
telt egy lakójától. - Nagy baj 
volna, ha ezt itt is bevezetnék. 

LegszebbPerzsa szönyegek legjobb 
angcl gyapju fonalak 

legelőnyösebben 

özv. FriedmannJenőné-nél 
(Ösztreicher palota) 

Ha kellemesen 
akar szórakozni 

akkor keresse fel a teljesen ujjá varázsolt 

ahol a legkényesebbigényeknek is meg- 
felelő komfortban részesül. Izletes és ki- 

tünő házi kosztja, elsőrendü fajborai jobb 

időkre emlékeztet. Figyelmes kiszolgálás 

JI mellett olcsó és jó abonnoma kapható. 
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Sorsjegyosztály 
A Steua Romaniei volt Phőnix Béc i főügynöksége 

TELEFON. Al és i86. 
Biztositóosztály 

UVáérvádat kovácsoltak egy cselédleány kosztjából 
A babonás legenda majdnem pogromot idézett elő 

(Szatmár, 1928 március 3) 
Néhány nap előtt olyan izgal- 
mas napok virradtak a szenci-i 

és környéki zsidóságra, amilye- 
nekre évtizedek óta aligha volt 
még példa. A vérvád meséje, 
ez a faluszerle még ma is buj- 
dosó, a hétköznapi közöny ha- 

muja alatt üszökként izzó ba- 
bonás legenda felelevenedett és 

olyan félelmes mérveket öltött, 
hogy már-már pogrommal fe- 

nyegette a környék békés zsi- 
dó lakosságát A szencii vasut- 
állomás egyik tisztviselőjének 
családjáról azt a birt terjesztet- 
ték az emberek, hogy néhány 
a környéken ismeretlen zsidó- 
val együtt rituális gyilkosságot 
akart elkövetni Molnár Vilmán, 

a náluk szolgáló 20 éves cse- 
lédlányon. - Maga a lány kezd- 
te terjeszteni ezt a lehetetlen 
vádat és a leány oktalan be- 
szédét még az intelligensebb 
szenciek is elhitték s az ottani 
zsidóság fölháborodásában szin- 
te kényszeritette az állomási 
tisztviselőéket, Schlesingeréket, 

hogy rágalmazás és hamis rém- 
hirterjesztés címén megtegyék 
a feljelentést a korlátolt kis 
cseléd ellen... 
ebben az ügyben a napokban 
tertották meg. Molnár Vilma el- 

Felelősszerkesztő Dr. Mák István 
Nagykárolyi szerkesztőségünk: 

Csáky Gusztáv, Reg. Ferd. 21. 
m- . 

A sziv tragédiája 
Laksmi varázsfüve megsugjam hol 

tlerem? 
- Szivecskédben : Napja a szerelem / 
Édent lelsz tüzétől kicsiny olthonodban; 
Halál,sir borzongat,lángja ha kilobban. 

És lőn megteremtve egykoron az ember, 
Zakatoló szivben tiszta szerelemmel. 
Azóta a világ, sajna, megváltozolt. 
Baj van csak sziveddel nyügösen hor- 

dozod. 

Mirjom féle érdek rabszolgája lettél : 
Lényed árucikk,ha alkuszod,kezet kér" 
Legszentebb szer elmed, Környel sulba 

vágod. 
Ah! Nők ! Hinságtok dulja e világot? 

Irta: Joláthy Ernö. 

Városunk közegészség- 
ügyi hivatalának tagadhatat- 

lanul igen üdvös és mindnyá- 
junk javát akaró intézkedése 

volt az, hogy nyilvános helyi- 
ségekben hygiénikus köpőcsé- 
szék legyenek elhelyezve. Ez 
az intézkedés, - nagyon helye- 
sen -a mind nagyobb mérete- 

ket öltő tüdővész tovább ter- 
jedésének megakadályozását ki- 
vánja vánja szolgálni de u de ugyanakkor 

A főtárgyalást 

ső pillantásra degenerált, exal- 
tált és szellemi fejlődésében 
visszamaradt leány benyomását 
kelti. - Hiába mondanak ne- 

kem akármit, én már csak tudom 

bán a leány. Nem mondom én 
egy szóval sem, hogy rossz lett 

Alapitva : 1882. 

ben sem igyekeztek azokat meg- 

röviditeni." (Vajjon mit szólnak 
ehhez a fenkölt propagandis- 
ták? A szedő.) 

Elztositsunk a NATIONALA 
Biztositó Társaságnál. 

Telefon 320 

Vezérképviselet Satumare Str. Regina 

azt, amit tudok - vallotta bam- 

volna hozzám a nagysága-ső! 
nagyon is jó volt. De ki látott 
már olyasmit, hogy reggelire 
fél liter tejet adjanak a cseléd- 
nek és hozzá még jókora da- 

rab hust is? Ügy hizlaltak en- 
gem, mint valami libát, hogy 
kövérebb legyek, ha levágnak 
Minden jel arra mutatoltt, hogy 
a vesztemre törnek, egész éj- 
jeleket nem tudtam aludni és 
minden pillanatban attól fél- 
ten, hogy már jönnek is ér- 
tem Több izben láttam gyanus 
zsidó férfiakat őgyelegni a ház 

körül. - Mondja Vilma -kér- 
di az elnök - igazán azt hitte 
maga, hogy leakarják mészárol- 
ni? = Hát hogyne hittem vol- 
na, mikor egész biztosan tud- 
tam. - 
Egy órai tárgyalás után az 

elnök kijelentette, hogy az i- 
deggyógyászati klinika profes- 
sorával fogják megvizsgáltatni 
a leány elmeállapotát. mert a 

további faggatás során igen ösz- 

szerekel, 

mintha bizony ezek az ott el- 

helyezett élelmiszerek, 

u beszélt. 

szinte megdöbbentően tapasz- 
taljuk,hogy városunk több pont- 
jain, nyitott bódékban élelmi- 

husféléket árusitanak, 

szzrazsrazpévlszni 

- kü- 

lönösen szeles időben - nem 
lennének kitéve az ut porával 
felkavart millió és milliárd mi- 
ázmával telitett porréteg fertő- 
zésének. Ajánljuk ezen sora- 
inkat a városi tiszti főorvos ur 
szives figyelmébe s a közérde 
kében sürgős intézkedését kér- 
jük.- 

- A horvát kulturális sé- 
relem. Zágrábból jelentik: Az 

itteni tudományegyetemnek egy 
küldöttsége jelent meg a mi- 
nap kihallgatáson a belgrádi kul- 

tuszminiszternél, hogy tiltakoz- 
zanak az egyetem több fakul- 
tásának tervbe vett megszün 
tetése ellen. Az Obzore cimű 
lap, amely pedig nem a leghi- 
zelgőbb hangon szokott megem- 
lékezni a volt magyar uralom- 
ról, most leszögezi, hogy: ,„a 

magyarok mindig tiszteletben 
tartották a horvát kulturális in- 
tézményeket és egyetlen eset- 

I Szatmáron 

Maria (v. Széchényi u.) 32. 

HEA Kereskedelmi Uta 

zók Egyesülete, amelynek 
központja tudvalevőleg Timiso- 
arán, a Bánát fővárosában van, 

fiókot létesitett s 
a minisztériumtól kapott enge- 
dély alapján már meg is kezd- 
te müködését Dr. Borgida End- 
re, Steier Sándor és Freier 

Áraonn ügyvezetése mellett. A 
szatmári fiók hivatalos helyisé- 
ge a Piata Bratianu 6 szám a- 
latt levő s előnyösen ismert Bá- 
rány Béla féle vendéglő külön 
termeiben van. 

A legtökéletesebb haskötőök, füzők, 

melltartók. prima gummifüzők 

meglepő olcsó árban: 

enosz GIZELLANAIL 

Calea Traian (v. Attiia u.) 10. 
szerezhetők be. 

A legszebb cipő festés 
ma KLAÁNICÁNÁL 

- Aszlatinaisóbánya ve 

szedelme. Máramarosszigeti tu- 
dósitónk jelenti: A szlatinai só- 
bányákat az állandóan és mind 
nagyobb vehemenciával előre- 
törő édes viz elárasztó vesze- 
delme fenyegeti. A küzdelem az 
édes vizzel már évtizedekre 
nyulik vissza s az édes viz be.- 
törésének esett áldozatul a Ku- 
nigunda bánya is. A miniszté- 
rium erélyesen cáfolja ugyan 
a közeli veszedelemről szóló 
hireket, de a helyi értesülések 
ezekkel a cáfolatokkal nem e- 
gyeznek. 

Rengeteg =ipol harisnyát pusztit az 
izzadó láb s azonkivül kellemetlen 
szagot áraszt!... Legbiztosabb el- 

lenszere a 

Robella Siccatol" 
Késziti: ROBELLA Cosmetica Satu- 
mare, P. Bratianu 6. I. em. Tel.: 27. 

1 fogászatimüterem Halmesfoeászatiműle 
Verbőczy ucca 11. (Kath. 
Legényegylettel szemben) 

Készit: műfogakat, arany fogkoro- 
nákat és fogtömitéseket. 

E A szatmári közönség 
körében előnyösen ismert tény, 

l hogy Bárány Béla, P. Bratianu 
(v. Deák tér) 6 szám alatti ven- 
déglője kedves, intim lokálok- 
ból áll, ahol a közönség figyel- 
mes kiszolgálásban, olcsó, de 

elsőrangu italokban részesül. 
Bárány Béla vendéglőjét külö- 
nös előszeretettel keresi fel a 
közönség, mert ott izletes és iz- 
léses szervirozással lehet étkez- 

ni, minthogy háziasan kezelt 
konyhája ebben a tekintetben 
első helyen áll. Érdemes tud- 

nunk, hogy tisztviselők olcsó a- 
bonnomában részesülnek, ami a 

mai drágaság mellett magában- 
véve coossális előny a fix fize- 
tésből élő tisztviselőinknek. 

- Ha divatos és mégis olcsó 
férfi és nőikalapra vanszük- 
sége, akkor keresse fel 
JELENIKLAJOS amerikai 
kalapűzemét. Várdomb u. 
25 Javitásokat olcsón vállal. 

Steier Sándor és Társai 
füszer, gyarmat és pamut im- 

port vállalata 
Szatmár, Batthiányi u. 2. 

Üzletáthelyezés 
25 év óta fenálló üzletemet László 
és Markovits féle üzlethelyiségbe, 

„Daácia mellett" helyeztem át. 

„Párisi Áruház" 
Róth Róbert 

Hirdessen a 

„Hétfői Friss Ujság-ban. 

éRejtvényefi 
I 

Verses rejtvény 
A takács, a vadász: 
Ugye ez kéilféle? 
Egyik a másiknak 
Ritkán néz feléje. 

Nem illenek össze, 
S való, ami való; 
Amiket csinálnak, 
Nem is összevaló. 

Mégis egy jó gyümölcs 
Igy szólhatna fennen : 
„A takács, a vadász 
Egyesül én bennem." 

I 
Betü rejtvény 

0 
A megfejtések március 12-ig kül- 

dendők be. Sorshuzás utján két he- 

lyesen megfejtő részére a „Hétfői 

Friss Ujság"-ot egy-egy negyed évig 

dijmentesen küldjük. 

A 8.-ik számban kőzőlt rejtvé- 
nyek helyes megfejtései a követke- 

zők: 1. Esztergem. 2. Pelklegyen 
suly. 

A helyesen megfejtők nevei: Hac- 

ker Gábor, Voli Károly, Knapp Ol- 

ga, Varga Bözsi, Nagy István. Lie- 

ber Jóska, Verdes Gábor, Satumare. 

Katz Jenő, Vigh Bernát, Sighet. A. 

Malvin Halmeu. Müller Mórné, Baia 
Mare. 

Jutalmat nyertek: Verdes Gábor, 
Nagy István. 

JApolló 
Hétfön, kedden és szerdán : s szerdán : JÁ- 
TeKOSNÖ Extra sláger. Főszerep- 
ben Harry Liedtke, Eszterházi Ág- 

nes és Jack Trevor 
Uránia 

Hétfőn: PATTI és PATACHON. 
falrengető vigjátéka a „Vig 

halászok ] 



HEÉTFŐI FRISS UJAG 1928 március 5. 

ljunk? 
Önnek nem kerül fáradságába s a hirdetővel és ve- 

lünk szemben is kedves figyelmet tanusit, ha vá- 

sárlásnál a Hétfői Friss Ujság"ra hivatkozik!... 

SATU MARE 
Strada Mihai V7iteazul (volt Ralcóczy ucca) 31. 

Áandóan alkalmi vételek! Antik tárgyak, é 

arany és ezüsíneműek vétele és eladása. Óra és 

ékszer javitások. Optikai cikkok orvosi rendeletre. 

BERNAÁT 
órás és ékszerész 
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ereshet, de találni nem fog 
rőfös áruban 

Tegyen egy próba 
vásárlást!. 

olcsóbb bevásárlási forrást, mint a 

Xlein 8 Co. P. Bratianu (v. Deák-tér) 21. Dr. Vajai ház. 

"Textil-Ház 

Garancia képes egyé- 
neknek részletre is!.. 

zi 

MHMusvéti sonkát 

idejében rendeljen 

Iring é Kraicsovits 
mészáros, hentes és kolbászáru 

üzletében Szatmár, Mihai Vitea- 

zul (v. Rákóczy u.) 27. 

Naponta friss és tisztán 
kezelt áruk Eazhetek 

, , 
Székely István 
bőrönd, bőrdiszmű és lószerszám- 
gyártó Satumare,Str.Mih. Viteazul 

(v Rákóczy u.) 21. 

Raktáron tart: bőröndöket, kézi- 

táskákat, redikülöket és pénztár- 

cákat; valamint kocsizó és igás 

lószerszámokat 

Legelőnyösebb beszerzési forrás I... 

Figyelem! 
Ha rugékonyan és. könnyen a- 

kar járni, akkor ludtalp betétet 

cipőjébe 

Tatár 

Miklósnál 
Bercsényi ucca 42. vegyen. 

Kéerjü 

1 

kmindenütt a 

söreit 
Megrendelhető:Stein- 

metz Lipót és társa 

66 

Zsák, zsimeg, ponyva 

nagy választékban és legol- 
csóbb árakban 

Glücklich 
Bernát és fia 

cégnél, P Bratianu 27. (Plé- 
bánia épület.) Telefon: 21. 

féenyképészeti 
müterme 

! Szatmár, P! Bratianu (v. Deáktér) 9. szám 
i Késziti a legsikerültebb fényképfelvéte- 
Mleket, nagyításokat aguarell. olaj és pasz- 
ll festményeket. izen jutányos árak mel- 
ilett Idazolványképek soron kivül 

Ha Szatmáron van dolga 

az állo- 

jó hirnév- 
okvetlenül keresse fel 

mással szemben levő, 

nek örvendő 

szállodát és éttermet. Olcsó és 
nyugalmat nyujtó szobái garan- 
tált fér gmentesek. Szigoruan 

orth w kózer házi konyha. 

Elsőrendü borok. 

Pontos és figyelmnes 
kiszolgálás 

Szatmar legkellemesebb 
szórakozóhelye a 

,Viktoria 
Elsőrangu borok. Kül-és beltőldi 

lapok. Naponta kitünő cigány- 

zenekar hangversenyez. 
Tisztelettel : 

Pali bácsi 

Hozományt kap 

cégnél. Bul Bassara 

Dilor (Batthiányi u. 71ő 

Telefon szá m: 319 

Mezőgazdák figyelmébe! 
Mindenféele mezőgazdasági gépek 
törött alkat részeit szakszerüen és 

felelősség mellett olcsón heg- 
gesztik: 

Köőrössy és Majthényi 
lakatosok és autogénheggesztők 

Szatmár, Kölcsey u. 8 szám. 

Nyersgummival 

A „Hétfői Friss Ujság" 

hirdetései nélkül ne vár- 

jon üzleti forgalmat 

Me kiserlotozzon 

minden vőlegény és menyasz- 

szony, aki a „DANUBIA" biz- 

tositó R.-t-nál biztosit. Mini- 
mális befizetés ellenébennagy- 

összegü kifizetést kap: 

Ügynökök magas jutalékkal fel- 
vétetnek. Satumare Str Petru Ra- 

res (Petőfi u) 9. 

a jó minöségü szövettel, hanem KERESSE FEL 

Lovász Gyvyőrgy 
uriszabóságát Piata Bratianu (volt Deák-tér) 2. 

Ne halgasson senkire, keresse fel saját szabóját. 

a legjobb divat szerint készit ci- 
pőket és csizmákat 

Fedor Biljakov 
cipész, Str. Stefan cel Mare (v. 

Kazinczy ucca) 10 

Hó és sárcipők 

szakszerű javitását a legolcsób- 
ban vállalja. 

Mü és Sima örlést garantált 
minőségben és olajsajtolást 
a legolcsóbban végez a 

Laászló malom 
Telefon 390 

Menyasszonyi, =- nyoszolyólányi 

csokrok, koszoruk 

és különféle élő-és mű 
virágok a legolcsóbban 

Berey Károlyne 
virágüzletében szerezhetők be. 

Szatmár, Kazinczy ucca 11 

fevjovits Józsel 
vizumoztatási irodája 

Dácia udvar 
Gyorsan, pontosan 

és olcsón teljesiti 

El megbizatásait 

E 

B zzzgonta 
Nyomatott a Hirsch féle nyomdai műintézet gyorssajtóján Satu- Mre 

Ajánlja: 

Szatmári Tim ár Ipartársulat 
Központi Blárusitó Csarnoka 

Satu-Mare 
Str. Decebal 

Kölcsey u. 

e. 

Fekete sima pitling és fgeelt bőröket, tahén-bőr , húzóbőr,vikszbőr és 
őbb napi árban. Áflandón nagyraktár. 

II 
nagyságban kaphatók 

BERGER 
ADOLI 

kályhásmesternél Szatmár, 
Str. Corvin. (Hunyadi u.) 29. 

É6 chammotte porcel- 
lán kályhák min- 
den szinben és 

másnnkon miudenkor legolcsóbban 

kapható. 

méÉjjeli szolgálat 

Vas és Vasáru behozatali r t. 

Lincoln FORD Fordson osztálya 

720-as D. enzi mi 
A Str Horla (volt Károlyi köz) 5. szám 
alatti telepünk előtt felállitott legmoder- 

nebb automatikus benzintöltő állo- 

orosz 
kőöszén 
vágott bükk tüzifa 

sSCHER 

HERIAN 
fakereskedőnél 

Telefon 122 123. 

Amennyibena ÁZTARTÁS 
sokat lelemészt 

könnyelmüség 

ma a szinehagyott, kopott, 
vagy kitört 

eipőket félredobni, 
mert ERDÉLYI Szatmár, 
Str. Cuza Voda (v. Eötvös u.) 1 

azokat teljesen ujjá 
: alakitja. 
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SZATMÁR, 
Str. Stefan cel Mare 
(v. Kazinczy u) 10. 

IKözeledik a tavasz! 
Ilyenkor nem csekély gondot okoz 

ö 
1 g 

Y,„: 
el 

hogy izléses és divatos ridikü- 
lökkel jelenjenek meg a korzón! 

A legujabb párisi 
modell szerint készitek ridikü- 
löket, necessereket és utazóbő- 
röndöket. Valamint a legjobb a- 
nyagokból irattáskákat, sport fel- 
szerelési cikkeket és bőröndhu- 
zatokat. Továbbá minden a szak- 
ba vágó javitásokat pontosan és 

gyoran teljesitek. 

Szekely 
Sándor 
Satumare 

Str. Stefan cel Mare 
(v. Kazinczy u.) 16. 

A timár ipartársulat Székházában 
ptott 1901. 


